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THÔNG BÁO

Kết luận của Ban Thường vụ LĐLĐ tỉnh tháng 6/2016
Ngày 30 tháng 6 năm 2016, Ban Thường vụ LĐLĐ Tỉnh (khoá XI) họp, cho ý kiến các nội dung sau: Báo cáo sơ kết hoạt động công đoàn, UBKT 6 tháng đầu năm, nhiệm vụ 6 tháng cuối năm 2016; Hướng dẫn khen thưởng thành tích phát triển đoàn viên năm 2016 và từ đầu nhiệm kỳ đến hết năm 2016; Quy chế quản lý và sử dụng nhà văn hóa thể thao LĐLĐ huyện Nậm Nhùn, Công ty Cổ phần trà Than Uyên; Tờ trình của Văn phòng triển khai hệ thống phần mềm quản lý văn bản đi, đến trong hệ thống công đoàn và một số nội dung khác. Sau khi nghe các ban báo cáo và trên cơ sở ý kiến tham gia của các đồng chí trong Ban Thường vụ, đồng chí Chủ tịch LĐLĐ tỉnh thống nhất kết luận như sau:

1. Báo cáo đánh giá hoạt động công đoàn và hoạt động của UBKT 6 tháng đầu năm, nhiệm vụ 6 tháng cuối năm 2016; Giao cho Văn phòng, UBKT tiếp thu ý kiến tham gia của Ban Thường vụ, bổ sung hoàn chỉnh báo cáo, trình kỳ họp thứ 9 Ban Chấp hành LĐLĐ tỉnh khóa XI, (trước ngày 4/7/2015).

2. Hướng dẫn khen thưởng thành tích phát triển đoàn viên năm 2016 và từ đầu nhiệm kỳ đến hết năm 2016.

Ban Thường vụ giao cho Ban CTCS tiếp thu ý kiến các đồng chí trong Ban Thường vụ, bổ sung chính sửa đảm bảo phù hợp với hướng dẫn của Tổng Liên đoàn. Bố cục ngắn gọn, sát với điều kiện hoạt động công đoàn tỉnh; đảm bảo nguyên tắc chỉ khen thưởng các đơn vị hoàn thành, hoàn thành vượt chỉ tiêu giao phát triển đoàn viên, thành lập CĐCS doanh nghiệp ngoài nhà nước.
3. Quy chế quản lý và sử dụng nhà văn hóa thể thao công nhân.  

Ban Thường vụ giao cho Ban TG – NC phối hợp với Ban Tài chính, tiếp tục nghiên cứu, tham khảo mô hình quản lý sử dụng nhà văn hóa thể thao thuộc LĐLĐ các tỉnh, trình Thường trực (trong tháng 7/2016)
4. Tờ trình của Văn phòng triển khai hệ thống phần mềm quản lý văn bản đi, đến trong hệ thống công đoàn.
Ban Thường vụ nhất trí chủ trương triển khai; Giao Văn phòng, Ban Tài chính tham mưu để triển khai các thủ tục tiếp theo đúng quy định, kế hoạch của Tổng Liên đoàn.
5. Một số nội dung khác.
- Thống nhất nội dung, chương trình kỳ họp thứ 9 Ban Chấp hành LĐLĐ Tỉnh khóa XI, (tổ chức ngày 05/7/2016).
- Các ban LĐLĐ tỉnh chuẩn bị nội dung, chương trình theo kế hoạch để tổ chức tốt các hội nghị triển khai tổ chức học tập tuyên truyền, triển khai thực hiện Nghị quyết Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XII của Đảng và tập huấn nghiệp vụ công tác công đoàn tổ chức ngày 5 - 6/7/2016.

- Ban Thường vụ nhất trí cử một số lãnh đạo các ban LĐLĐ tỉnh đi dự hội nghị do Tổng Liên đoàn tổ chức tại Thành Phố Đà Lạt, tỉnh Lâm Đồng.
Căn cứ Thông báo này, Ban Thường vụ LĐLĐ tỉnh yêu cầu các ban, các cấp công đoàn phối hợp tổ chức triển khai thực hiện.
	Nơi nhận:

- Lãnh đạo LĐLĐ tỉnh;

- Các ban LĐLĐ tỉnh;

- LĐLĐ huyện, TP, CĐN, CĐCSTT;

- Lư​u: VT.
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