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CHUYÊN ĐỀ

Nâng cao chất lượng các bản thỏa ước lao động tập thể  
trong các doanh nghiệp ngoài nhà nước

Theo quy định tại khoản 1, Điều 73 của Bộ luật Lao động 2012; thỏa ước lao động tập thể là văn bản thoả thuận giữa tập thể lao động và người sử dụng lao động về các điều kiện lao động mà hai bên đã đạt được thông qua thương lượng tập thể. Để có thỏa ước lao động tập thể, hai bên phải tiến hành quy trình thương lượng, thỏa thuận và ký mang tính chất tập thể, thông qua đại diện của tập thể lao động và đại diện sử dụng lao động. Thoả ước lao động tập thể cụ thể hoá các quy định của pháp luật phù hợp với tính chất, đặc điểm của doanh nghiệp, làm cơ sở pháp lý, là cộng đồng trách nhiệm của hai bên trong việc thực hiện các quyền và nghĩa vụ, có những lợi ích cao hơn so với quy định của pháp luật. Trong nền kinh tế thị trường, Thỏa ước lao động tập thể là cơ sở pháp lý quan trọng bảo đảm quyền và lợi ích hợp pháp, chính đáng của các bên trong quan hệ lao động, trên cơ sở đó, xây dựng mối quan hệ lao động hài hoà, ổn định, tiến bộ, cùng nhau hợp tác vì sự phát triển bền vững của doanh nghiệp và cũng là một công cụ rất quan trọng của Công đoàn trong việc đại diện, bảo vệ quyền, lợi ích hợp pháp, chính đáng của người lao động.
Trong thời gian qua, Liên đoàn Lao động tỉnh đã đặc biệt quan tâm, chỉ đạo, hướng dẫn các cấp công đoàn trong tỉnh lượng thương lượng tập thể, ký kết và thực hiện thỏa ước lao động tập thể của đơn vị, doanh nghiệp mình; Các bản thỏa ước lao động tập thể đã ký có nhiều nội dung thiết thực, có lợi hơn, đạt được nhiều điều khoản cao hơn cho người lao động so với quy định của pháp luật lao động, phù hợp với khả năng, điều kiện của doanh nghiệp và tập trung vào các vấn đề cơ bản như: Thưởng tháng lương thứ 13; giá trị bữa ăn ca từ 15.000đ trở lên; các nội dung hiếu, hỉ, trợ cấp khó khăn, thăm hỏi khi ốm đau, trợ cấp khó khăn đột xuất, tham quan nghỉ mát... Thông qua các bản thỏa ước, người sử dụng lao động đã thể hiện sự quan tâm đến đời sống vật chất, tinh thần của người lao động, tạo sự tin tưởng, gắn bó của người lao động với doanh nghiệp, làm tăng năng suất lao động cho doanh nghiệp. Nhiều doanh nghiệp thấy được ý nghĩa quan trọng của thỏa ước lao động tập thể nên đã chú trọng tới việc thương lượng, một số doanh nghiệp phải tiến hành thương lượng nhiều lần mới đạt được sự thỏa thuận.
Tuy nhiên, việc thương lượng và ký thỏa ước lao động tập thể trên địa bàn tỉnh vẫn còn một số tồn tại, hạn chế như: Một số bản thỏa ước thương lượng và ký chưa theo đúng trình tự, quy định của pháp luật lao động còn mang tính hình thức, chưa đi vào thực chất; Chất lượng các bản thỏa ước tuy đã được cải thiện nhưng vẫn chưa đáp ứng được nguyện vọng của người lao động, nội dung có lợi cho người lao động về tiền lương, thời giờ làm việc, thời giờ nghỉ ngơi còn ít; Việc đánh giá, sửa đổi, bổ sung, ký lại thỏa ước cho phù hợp với chế độ, chính sách mới và tình hình thực tế của doanh nghiệp theo quy định của pháp luật còn chưa kịp thời.
Nguyên nhân cơ bản là do nhận thức chưa đầy đủ về tầm quan trọng của thỏa ước lao động tập thể tại doanh nghiệp. Bên cạnh đó, cán bộ công đoàn cơ sở (những người trực tiếp thương lượng và ký kết, thực hiện thỏa ước lao động tập thể) hoạt động kiêm nhiệm, thường xuyên biến động, hạn chế về thời gian hoạt động, phụ thuộc nhiều vào sự quản lý của người sử dụng lao động, chưa nắm vững các quy định của pháp luật và còn thiếu kỹ năng, hạn chế trong việc thương lượng với người sử dụng lao động cũng như đòi hỏi những quyền, lợi ích cao hơn so với quy định của luật cho người lao động…Do vậy, nội dung, điều khoản trong thỏa ước chưa xuất phát từ yêu cầu của người lao động, từ thực tế doanh nghiệp mà chỉ là quy ước những nội dung đã có và đang thực hiện.
Để việc thương lượng và ký được những bản thỏa ước lao động tập thể có giá trị và hoàn thành được chỉ tiêu hàng năm, có 100% doanh nghiệp nhà nước và 60% trở lên doanh nghiệp ngoài nhà nước đã thành lập công đoàn cơ sở ký thỏa ước lao động tập thể, có ít nhất 50%  số bản TƯLĐTT đã ký được phân loại chất lượng đạt loại B trở lên cần thực hiện một số giải pháp trọng tâm sau đây:
Một là, tổ chức quán triệt kịp thời sâu sắc Bộ Luật Lao động năm 2019, Nghị định của Chính phủ và các văn bản hướng dẫn của Tổng Liên đoàn, của Ban chỉ đạo tỉnh; Nghị quyết Đại hội XII Công đoàn Việt Nam; Chương trình số 2494/CTr-TLĐ ngày 19/12/2018 của Ban Chấp hành Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam về “Nâng cao hiệu quả việc thực hiện các nhiệm vụ đại diện cho người lao động, bảo vệ quyền, lợi ích hơp pháp, chính đáng cho người lao động, giai đoạn 2018-2023”; Nghị quyết Đại hội Công đoàn tỉnh Lai Châu lần thứ XII; Chương trình số 06/CTr-LĐLĐ ngày 14/9/2018 của Ban Chấp hành LĐLĐ tỉnh Chương trình phúc lợi nhằm nâng cao đời sống vật chất tinh thần cho đoàn viên và người lao động giai đoạn 2018 – 2023.

Hai là, tích cực tham gia ý kiến sửa đổi các dự thảo văn bản pháp luật quy định về thương lượng, ký thỏa ước lao động tập thể. Tiếp tục tuyên truyền đến người sử dụng lao động và tập thể người lao động về mục đích ý nghĩa và tầm quan trong của việc thương lượng, xây dựng, ký kết thỏa ước lao động tập thể trong các doanh nghiệp.

 Ba là, tăng cường hỗ trợ, hướng dẫn công đoàn cơ sở thương lượng, sửa đổi, bổ sung, ký lại, ký mới, đảm bảo nâng cao chất lượng thương lương tập thể, ký thỏa ước lao động tập thể.
Bốn là, tăng cường phối hợp kiểm tra, giám sát việc thực hiện pháp luật về đối thoại, thương lượng, ký và thực hiện thỏa ước lao động tập thể tại các đơn vị, doanh nghiệp.
 Năm là, tiếp tục quan tâm bồi dưỡng đội ngũ cán bộ công đoàn, nhất là cán bộ công đoàn cơ sở các nội dung chuyên sâu về chuyên đề thỏa ước lao động tập thể để hướng dẫn, hỗ trợ công đoàn cơ sở tổ chức đối thoại, thương lượng và ký thỏa ước lao động tập thể điểm ở ít nhất 02 doanh nghiệp để rút kinh nghiệm, nhân rộng.
 Sáu là, tiếp tục ứng dụng và sử dụng có hiệu quả Thư viện thỏa ước lao động tập thể. Định kỳ xây dựng báo cáo về công tác thỏa ước lao động tập thể trên cơ sở dữ liệu từ Thư viện thỏa ước lao động tập thể.
Trên đây là chuyên đề Nâng cao chất lượng các bản thỏa ước lao động tập thể trong các doanh nghiệp ngoài nhà nước trên địa bàn tỉnh Lai Châu của tổ đảng Ban CSPL,QHLĐ và Ban Tuyên giáo Nữ công; rất mong được sự đóng góp của của các đồng chí đảng viên trong cơ quan để tổ tiếp thu và hoàn chỉnh chuyên đề.
